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Apare de trei ori pe săptămână

Oficiosul ntţiondi-ţărănist susţ ne ca acţ unea studenfimei 
creştine este sau un act de oâhzare trădătoare sau un act de  
inconştientă.

In schimb e un act patriotic tovărăşia partidului naţional- 
ţărănesc cu cumpărătorii sufletului şi conştiinţei rom âneştii

Frontul Românesc
şi loviturile neputincioşilor

S*a împlinit un an de când 
d-l Alexandru Vaida-Voevod a 
adresat din Cop t J a  tării Che
marea „Frontului Românesc“ 
■către naţia valahă.

Grandioesele manifestaţii, 
pline de nădejdea şi entuzias
mul mulţimilor, cari aleargă la 
întrunirile „Frontului Românesc“, 
vorbesc mai mult decât con
vingător. Cuvântul adevărului 

. şi al fericirii neemului a fost 
înjeies. El este astăzi apa vie, 
dătătoare de viaţă românească, 
după cere aleargă toţi cei*ce 
înseioşează după ea. Şi însem
nează această sete focul inimii, 
care arde în pieptul oricărui 
Român dornic de fericirea nea
mului şi a ţării sale.

„Numerus Valachicus nu pre
tinde nici o nedreptate, nu re
vendică decât aceea ce se cu
vine să fie şi va trebui să fie: 
partea Românului în Ţara Ro
mânească“.

Aşa giăsueşte Chemarea 
Frontului către naţia valahă.

Arătaţi pe Românul, care ţine 
sa-şi merite numele [de Român, 
şi se poate împotrivi contra a* 
deverul i şi dreptăţii rândurilor 
de mai sus.

Dacă politicianismul îngus
telor inti rese particulare şi de 
partid mai aruncă la suprafaţă 
figuri ale păcatelor trecutului, 
cari îndrăznesc să atace »Fron
tul Românesc“, acestea îşi fee 
singure judecata: se  c lasează  
în rândul celor ce  nu vor ca  
Românul să  aibă ce  i-se cu• 
Dine în Ţara Românească.

Nu-i mai numim !
„Numerus valachicus este 

trăznetul, care va sfărâma co
şi fraudarea banului public. Va 
frânge lanţurile < capitalismului 
internaţional sugrumător de 
energii naţionale“.

Cine se ridică împotriva a- 
cestui [adevăr, cuprins tot în 
Chemarea Frontului Românesc, 
se fa ce  singur sugrumător de 
energii nationale t

Cei vizaţi să-şi .înţeleagă 
osânda î

Mai merită oere să se nu
mească fiu al neamului româ
nesc, acela care se ridică îm
potriva unui progrzm, care în 
postulatele sale spune: „Nume
rus valachicus nu va tolera ca 
streinii de ţară şi de neam să 
se îmbuibe în situaţii care le 
compet Românilor, — pe când 
băştinaşii nu găsesc muncă 
pentru braţele lor harnice, iar 
copiii de Român, crescuţi cu 
trudă, când ajung cărturari, să 
fie siiiţi să cerşească zadarnic 
slujbe“... ?

E de prisos să mai conti
nuăm. Am luat numai aceste 
trei, din postulatele naţionale 
a!e „Frontului Românesc", pen
tru ca orbii să vadă şi surzii 
să audă. Iar falşii monopoliza
tori ai naţionalismului româ
nesc, să ^înţeleagă că a ataca 
»Frontul Românesc* şi pe con
ducătorii lui este o crimă, pe 
care un neam nu o [poate lăsa 
uerăzbunată. Orbiţii de patimi

şi speculanţi ai sufletului şi du- 
f rerilor propriului lor neam să
I priceapă că zadarnice vor ră-
1 mâne încercările lor de a-şi
I masca intenţiile lovind unde nu 
\ pot ejunge. Programul „Fron-
I tuiui Românesc“ se confundă cu
I lupta sfântă a neamului nostru 

de a ajunge la drepturile şi si

tuaţia ce i*se cuvin în propria* i 
ţară.

Iar a te împotrivi acesfui 
Front însemnează a-ţi vinde 
neamul 1

Să i cunoaşteţi pe aceştia, 
să-i judecaţi aşa cum merită şi 
să-i priviţi cu ochii, cu care a- 
devăraiul creştin priveşte spre 
Iuda!

Fiindcă din inimile secătuite 
ale acestora a dispărut de mult 
sf nţenia cu care Românul 
conştient pronunţă cuvintele: 
Naţiune, Rege, Patrie şi Legel

Sentinţa adusă săptămâna tre* 
j cută de Consiliul de războiu 
j din Braşov după o desbatere
I de 5 zile este ^cunoscută. Cu 

trei voturi confra două Consi
liul a condamnat la câte o lună 
închisoare pe cei 9 studenţi, 

! cari au fost acuzaţi că prin cân-
i tecul „Nicadorilor“ au preamărit 

pe făptuitorii crimei dela Sinaia.
Sentinţa s’a dat şi nu ştim 

dacă s’a introdus sau nu apei 
; la forul superior în contra sen- 
! tinţei. Ceea-ce ştim este capro-
I nunţsrea sentinţei de condam- 
; nare a fost precedată de o deo

sebit de lungă deliberare a 
membrilor consiliului de război, 
dovadă că problema din ches
tiune n’a fost tocmai uşor de 
rezolvat. In tot cazul sentinţa a 
produs în numerosul auditor, 
care a urmărit timp de 5 zile 
desfăşurarea acestui proces, o 
vădită deprimare.

Dacă astăzi revenim asupra 
procesului studenţilor, care a 
stârnit atâta interes, este că 
voim să complectăm dările noes- 
tre de seamă cu unele amă
nunte şi constatări:

C h iarele  bolşevism ului.

A impresionist deosebit faptul 
când apărarea prin d 1 general 
Cantaouzino a depus pe biroul 
Consiliului ziarul „Zorile“ care 
în ziua procesului reproducea 
pe pagira întâi o hartă a Ro 
mâniei fără B asarab ia , fâră 
cad rilater şi fără o parte a 
Bănatului

Cu drept cuvânt băirânul ge
neral Cantacuzino fluturând a- 
ceastă hartă criminală a escla* 
mat: „Am făcut noi România 
mare, pentru ca azi, un ins, care 
nici nor trebui să  st sa în Ro- 
mânia Mare, un condamnat, puş• 
câriaşul Socor  să facă o ase
menea hartă ? I O infamie mai 
mare a presei înstreinate de 
neam nici nu se poate imagina 1“

Incidentul acesta a produs 
stupoare şi o profundă revoltă. 
Şi cu toate aceste „Zorile* de 
sub direcţia lui Socor [continuă 
să  apară în România Mare şi 
n-am cetit în nici un ziar din 
Capitală, nici n-am auzit că în 
contra acestui trădător să se fi 
luat vre-o măsură ca conspira
torii criminali cari stau în ser
viciul comunismului şi a ireden- 
tei evreo-maghiare să fi fost 
traşi la răspundere.... Ne între
băm ce s’ar fi întâmplat într un 
caz analog de.^sfidare criminală 
a conştiinţei şi flintei unui stat

în alte ţări, ca de pildă în Italia, 
Germania în Iugoslavia etc. ? 
Praf s’ar fi ales din această 
şandrama comunistă cocoţată în 
Capitala ţării 1

Un alt incident. Preşedintele 
studenţilor dela Academia co
mercială din Bucureşti, d-l E a* 
gen Pope seu, fiind ascultat ca 
martor a declarat că »în sălile 
Academiei studenţii comunişti 
fin şedinţe, că aceşti inconşti
enţi au atacat în timpul recentei 
greve universitare studenţeşti din 
Bucureşti, pe studenţii naţiona
lişti cu bâte roşu’, iar când, in
tervenind poliţia, studenţii comu
nişti amestecaţi cu pleava plă
tită a străzii au trebuit să se 
retragă, ei s’au refugiat în lo
calul clubului partidului naţio- 
nal-fârănesj din Bucunşt:, unde 
au depua armele roşii...

In fine încă un incident. In 
şedinţa de Jo i dimineaţa cpăra* 
rea a cet ut preşedintelui să  dis

pună evacuarea din sa lă  a 
reprezentantului ziarului „Di
m ineaţa“, care a  redat tenden 
fios desbaterile procesului. D eşi 
comisarul je g a l  a opinat că nu 
e  cazul să  s e  aplice această  
pedeapsă corespondentului nu 
mitului ziar (Canaraohe), toiuşi 
la cererea repetată a apărării, 
consiliul, după o sourtă del be> 
rare s ’a pronuntat pentru eva
cu area din sală a rep rezen 
tantului ziarului din Sărin 
dar, ce e a -ce  s ’a ş i executat 
pe lo c .

A fost o sancţiune la faţa lo
cului, care a produs o generală 
satisfacţie.

A părarea.

Acum câteva cuvinte despre 
apârare. S’au rostit discursuri 
cari au impresionat prin cură
ţenia convingerilor şi marea în
grijorare pentru viitorul neamu
lui românesc, dacă stărilor ne
norocite de astăzi nu li se va 
pune capăt. Din Bucureşti a 
sosit pe lângă inimosul ostaş- 
general i. r. şi preşedinte al or
ganizaţiei naţionaliste „Totul 
pentru ţară“ d-l Zizi Contacu- 
zino, o pleiadă de tineri avocaţi 
în frunte cu d-nii: D. Budiş 
teanu şi I. Mofa, cari au impre
sionat prin pledoariile lor do 
cumentate. Dintre avocaţii bra
şoveni au pledat d-nii: Dr. Tri- 
fan  (gardist), Dr. O. Comanioi 
(naţional-creştin) şi Dr, Cornel 
Voicu din Frontul Românesc 
dovedind prin concursul lor le
gătura strânsă între organizaţiile 
politice naţionaliste din ţară.

Lăsăm aici să urmeze în ré
sumât pledoaria d-lui dr. Cor 
nel Voicu:

Pledoaria d-lui dr. C. Voicu.
Procesul ce se desfăşoară de 

; âfeva z Ie în faţa d-vs. este un 
proces al efirmărli conştiinţei 
româneşti şi pentru că act st í 
procese privesc n ţiun a româ
nească, demnitatea ei şi exis 
tenţa ei în viitor, am socotit de 
di toria mea a fi prezent.

Am mai socott să fiu pre
zent pentru a apăra pe copii şi 
fraţii noştri şi pentru a ?e arăta
0 mică recunoştinţă pentru {ati
tudinea şi concursul pe care nl
1 au dat în anul 1932 cu ocazia 
Congresului studenţesc ţinut în 
acest oraş istoric cu tradiţii cui 
turale şi naţionale şi când de
ţineam calitatea de primar al 
Municipiului.

Mi găseam la Stckholm'unde 
aveam o misiune din partea Mu
nicipiului. Pe la sfârşitul lunei 
Noemvrie am fost anunţat că 
▼or v. ni peste 50CO studenţi 
congiesişii şi că este nevoe de 
prezenţa mea pentru cartiruirea 
studenţilor precum şi pentru a 
colabora ia măsurile cari urmau 
a se lua. Sosit 1a Braşov am 
aflat toată lumea îngrrjorată, 
probabil în urma diferitelor 
svonuri puse în circulaţie de 
cei interesa)!, svonuri pe care 
le lansează şi astăzi gazetele 
străine de interesele neamului 
nostru cu prilejul acesfui pro
ces.

In aceste condiţiunl când 
tot t i  lumea era cuprinsă de pa
nică, cine credeţi că mi-a dat

acum 4 ani concursul pentru asi
gurarea liniştei şi pentru prinde
rea egenji or provocatori ? Stu
denta, cari făceau  parte din 
garda de Jier în 'număr de 50 
şi cari au dat dooadă de o 
disciplină extraordinară dove* 
diiidu se un element de ordine, 
după cum a constatat şi de
clarat la acest proces ca mar
tor şi P. S. S. Episcopul Varto- 
lomeu. Nu numai că prin atitu
dinea lor demnă au spulber* t 
temerile nejustificate ale unei 
părţi din populaţia oraşului, dar 
mi-au fost de un nepreţuit ajutor 
şi in apă area redacţieiunui ziar 
care în coloanele lui continua 
să defaime poporul nostru. Şi 
pentru această atitudine cava« 
ferească şi concurs acordat în
ţeleg să ie exprim cu această 
ocazie mulţumirile mele.

Şi am mâi socotit să viu la 
acest proces care se desbate în 
acest oraş străvechi, fost loc de 
refugiu în decursul vremii al a- 
tâtor mari Români din Vechiul 
Regat, pentru a aprinde candela 
recunoştinţei pentru marii băr 
baţi de stat, Cogălniceanu, Ne- 
gruti, Eliade Maiorescu, Laurean 
brătianu tatăl, Ttke Ionescu, 
Delavrőncea,„Fleva şi N.Fiiipcscu 
care n-a avut fericirea să*şi 
vadă visul împlinit şi aţâţi alţii 
cari au fost faruri luminoase în 
trecutul istoric al neamului nos
tru, cari ne încurajau în toate 
acţiunile noastre naţionale şi

cari au pregătit împreună cu 
reprezentanţii Ardealuluij unirea 
tuturor ronâaiior.

Am mei venit aici ca să în- 
frăţ m durerile trecutului popo
rului nostru din Ardeal cu du
rerile fraţilor din Vechiul Regal 
Aici în acest oraş de unde au 
fost purtaţi atâţia prin închiso
rile ungureşti, — şi mai «ies în 
1916 când convoiurîie nu se 
mai terminau, — pentru ca să 
dovedim că suntem alăturea de 
aceşti tineri fanatici lualători 
naţionalişti, cari sunt târâţi în- 
tr’un proces odios înscenat de 
duşmanii poporului nostru, şi 
s ă i încurajem în mişcarea şi ac
ţiunea lor sälvüta^re, deoarece 
reuşita acţiunei Întreprinsă de 
toţi acei cari sunt îngrijoraţi de 
soarta neamului nostru, esta o 
n cesitate pentru însuşi t xis- 
enţa ţării noastre.

Din tot calvarul şl suferinţa 
poporului nostru se ridică a- 
ceastâ g .nertţ'e  care şi pretinde 
dreptul ia existenţă, şi care vrea 
ca ţara noastră întregită după 
jerifă de  secole, Ia tem?lia că
reia zac osemintele martirilor 
neamului noM^u, a cărei g ie este 
îngrăşată din belşug cu sângele 
mucenicilor şi eroilor, să  apar
ţină şi de fap t român fior şi să  
nu mai f ie  pradă în mâini e  tu
turor corbilor şi hienelor străine 
cari ne stare bogăţiile, ceri ne 
aparţin nouă.

Un imperativ al vremii cere 
ca poporul român să fie repus 
In drepturile lui. Deci nu putem 
condamna pe aceşti tineri cari 
nu pe t fi şi nu trfbui să fie pri
viţi ca asizâţ*, ci ca martirii 
cauzei româneşti.

Se poate ca acest tineret care 
luptă pentru naţiune, Rege şi 
biserică, cari clădesc locaşuri 
sfinte, fac munci de salahor, ţin 
toate posturile, cari runviază 
tradiţia poporului no.tru care 
ne-a menţinut în cursul calva
rului ce am îndurat, să fie con- 
dc mneţi pentru că au cântat un 
cântec pe care-l cântă de ani 
de zile ?

Nici nu se poete presupune 
că aceşti tineri cu calităţile pe 
ceri le-au subliniat martirii as
cultaţi d-nii: profesori dr. Ge- 
rota, dr. Jisnu, Ep. Va-toiomei«, 
dr. Vaida-Voevod şi însuşi mar
torii acuzării d-l director al Si
guranţei Bungheţan şi comisar 
Ionescu cari au spus că au vă
zut în feţi crucii comemorative 
postat pe studentul Dragomi- 
rescu pentru ca nu cumva vre un 
agent provocator să însceneze 
ceva, iar pe alţi studenţi ca des
coperiţi în faţa plăcii. Oare a- 
ceşti studenţi să fie capabili de 
actő cari repugnă oricărui ro< 
mân şi creştin?

Şi atunci în timp ce comu
niştii umblă liberi şi lucrează în 
linişte la subminarea statului, 
după cum a declarat preşedin
tele studenţilor dela Academie 
d-l Eugen Popescu, aceşti tineri 
pe umerii cărora se va răzima 
statul in viitor, stau în büxe şi 
sunt purtaţi pe .drumuri pentru 
că vor să asigure pe seama ge
neraţiilor viitoare o viaţă mai 
demnă decât aceasta în care 
trăim astăzi, i 

In procesul Memorandului 
care a avut loc la Cluj în 1896 
dr. Ioan Rajiu fostul preşedinte
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Sfaturi, sugestii şi principii
pentru „Astra“-Braşov.

— Fine. —

al partidului naţional|a spus ju
decătorilor unguri: »Drepturile 
unui popor se afirmă nu se 
cerşesc*. Or astSzi in fără în 
tregită am aiuns acolo încât 
pentu a ne asigura existenta, 
trebuie să cerşim servicii dela 
străini. Se vede că Dumnezeu 
ne pune la încercare şi calva
rul poporului nostru nu s’a sfâr
şit. — Am fost închişi eri de 
dujmanii noştri şi suntem în*

In Hmp ce forul international 
dela Geneva face ultimele sfor* 
|SrI pentru a şl menţine existenta, 
recurgând ca un bolnav grav la 
balonul cu oxigen, adecă amâ
nând dela o lună la alta ches* 
tiunile cele mai importante dela 
ordinea zilei, în Europa se ob* 
ser fă tot mal pronunţată tendinţa 
pentru întemeierea a două blo
curi puternice, fiecare sporit 
prin alianţele lor. Aceste două 
blocuri regrupate, la un moment 
dat, graţie intereselor lor opuse, 
se vor rid ca unul contra celui 
lalt şi prin forţa lucrurilor vor 
pune Societatea Naţiunilor şi 
Europi întreagă într’o încurcă* 
tură foarte gravă.

Ca şl înaintea războiului mon
dial, cele două centre în jurul 
cărora se g^up^ază statele in* 
ferecate,sunt : Parisul şi Berlinul.

Pe când Franţa are de partea 
ei pe Rusia Sovietică, Belgia, 
statele Micei înţelegeri şi Inţe 
leg p re« Bal cinică, Germania 
caută s-ă şi asigure prietenia şi 
colaborarea cu Polonie, Japonie, 
Ungaria, Bulgaria şi alte state 
interesate.

O chestiune spinoasă, care a 
provocat şi încurajat evenimen
tele europene din ultimul timp 
şi criza Societăţii Naţiunilor, 
este tot coiifliclui italo abisinian. 
Italia, care a nutrit mai demuit 
gândul unei hegemonii în Medi 
terană, a văzut în cele din ur* 
mă, că interesele ei se lovesc 
de rezistenta Franţei în partea 
de Apus şi f* Angliei îii partea 
de Răsărit a Mdidhteranei Singura 
expansiune a fast posibilă !n 
Africa Orient slă.

Prin ocuparea Abisiniei, Italia 
a devenit unul din cele mei mari 
imperii ale iu mei. Dar ajungând 
scopul năzuinţelor :.sale, ducele 
Musolinijncearcă totul pentru ri* 
dicsrea sancţiunilor şi recunoaş 
ferea f ptului împlinit a anexărei 
Abisiniei către italia. Marea Brlta- 
nie însă nu poate să se împace 
cu acest fapt împlinit, fiindcă îşi 
vede periclitate interesele în 
Africa Orientală.

Situaţia Franţei şi a statelor 
amice este ioarte delicată. Re 
prezentanţii acestor state la So 
cietatea Naţiunilor evită să for* 
Jeze starea lucrurilor. Prin înăs
prire« sancţiunilor nu vor să in* 
dispună Italia, care în orice mo< 
ment poate să se retragă din 
Ligă şi să se orienteze spre 
Berlin, iar pe de altă parte din 
aceleaşi motive nu vor să in* 
dispue Anglia, care desigur ur 
măreşte o politică anti-italiană 
in Mediterană şi în alte regiuni, 
adecă în Europa centrală, din 
care cauză ar putea să rezulte 
consecinţe foarte grave şi pen< 
tru Franţa. De aceea se fac toate 
sforţările pentru împăcarea inte
reselor *talo-britanice.
--D .a  tot desacordul italo-brita- 
nie şi situaţia tulbure interna* 
{ionelă, nu ii .i Germania poate 
sâ tragi foios.

Situaţia er ti fost cu totul alta, 
dacă, dela începutul conflictului 
itaio-abisinian ar fi existat uni
tate de vederi între membrii So* 
cietăţli Nafiuniior şi s’ar fi apii< 
cat agresorului sancţiuni eficace. 
Dar aşa cum s’a procedat, erau 
de aşteptat consecinţe grave 
pentru Liga Naţiunilor, prin pe- 
iclitarea păcti.

chişi şi astăzi pentru că vrem 
să ne apărăm în contra perico
lului ce neQpaşte.

U i senHment profund de drep
tate şi demnitate, care ne stă
pâneşte în aceste momente 
înălţătoare pş toţi cari ne gă
sim în faţa On. Consiliu, ne în
dreptăţeşte să credem că ver
dictul ce-1 veţi aduce va porni 
din sufletul d vs. românesc,

Din informaţiuni sosite de 
peste O^ean, vedem că în cer* 
curile politice americane se ob* 
servă o tendinţă tot mai pronun
ţată pentru creiarea Ligci Naţiu
nilor Americane.

Criza actuală a instituţiei dela 
Geneva a pus pe gânduri foarte 
multe din stdele mici, membre 
ele Lîgef, care în urma ultime' 
lor evenimente europene, nu mai 
pot spera înlr’o protecţie eficace 
a forului internaţional dela Gs* 
neva. Din aceste considerente, 
staiele Americei de sud şi Ame 
ricei centrale sunt hotărâte să şi 
creieze o ligă propte: Liga Na 
ţiuniicr Americane, care după 
păierea lor va putea mai bine 
garanta siguranţa statelor res
pective. Această ligă se va o- 
cupa numai de interesele state
lor americane, fără să se emes* 
tece In politice europeană, ţinând 
stricta neutralitate faţă de toate 
eventualele conflicte dintre sta
tele altor continente.

Se ştie că dia Liga Naţiuni 
lor actuală nu fac patte : Ger 
mania, Japonia şi Statele Unite 
aie Americei de Nord. Acuma, 
dică se retrag din L?g ! statele 
mici ele Americei de sud, Acne 
ricei centrale şi eventual Italia 
sau Angiid, nu mai rămâne ni' 
m c din autoritatea şi prestigiul 
instituţiei dela Geneva. Cele 
două bioctri de alianţă vor de* 
veni tot mei evidente şi destinul 
ţărilor mici din E jropa va de
pinde de isteţimea conducători' 
lor ţărilor respective, csri vor 
şti din timp să şi pregătească 
apărarea naţională şi să se ori* 
enteze între Paris şi Berlin.

Pentru isoi desigur că nu poate 
să fie altă orientare decât Pa* 
risul Prkteaia franco-română şi 
colaborarea cât mai strânsă cu 
statele Micei înţelegeri şi Inţe* 
legerei Balcanice trebue con- 
tinuat?, fiindcă^ In aceasta 
stă garanţia viitorului ţării noa> 
stre.

Viitorul epropiat va erate dacă 
am avut sau nu dreptate în a* 
precierea situa), ei ir. ier naţionale 
ectuule.

Lt.-col. Iustin Stancouski

Ministerul Aerului din Franţa 
cerea, la sfârşitul anului 1934 
anumite condiţiuni, constructo
rilor francezi, în ce priveşte a- 
vioanele de vânătoare; printre 
altele, o viteză de 450 km. pe 
oră, la 4000 m. Recent, tipul 
Morane 405 corespunde con* 
diţiunilor cerute; viteza depă* 
şeşte 460 km. pe o iă ; deco
lează şi aterizează pe un teren 
de 400 m, mărginit cu obstacole 
de 8 m. înălţime ; stabilitate per
fectă ; maniabiiitate uşoară ; pu
ternic înarmat ; dispozitiv »apă
rător de flăcări", făcând, noap
tea, avionul invizibil ochilor ad
versarului ; echipament „radio", 
comunicând cu pământul şi cu 
avioanele în sbor ; echipamen* 
pentru sboruri de noapte; etc.

•

Se prevede pentru anul 1936 
începutul erei marilor traversări 
aeriene transatlantice. In acest

Dar cum stăm cu literatura ? 
Nu i s’a dat aproape nicio  im
portantă. Iată o enormă !greşală, 
ceea*ce este o nouă dovadă, 
că „Astra* şi în deosebi des- 
părţământul nostru a deviat mult 
dela scopurile şi menirea ei.

Pentrucă, domnilor, să fim bine 
înţeleşi. Literatura în special, şi 
arta în general, reprezintă chin
tesenţa gândirii şi s ’mţirii unui 
neam. După calitatea ei, ea 
poate fi elixir sau otravă. Nu e 
nevoe, cred, să vă mei espiic 
aci, că literatura noastră, aşa* 
zisă modernă, cea de 20 de aci 
încoace, reprezintă o adevărată 
caricatură, şi hidoasă, şl mai a- 
Ies primejdioasă. Dacă majori
tatea romanelor noastre este de 
natură pornografică şi corner- 
ciaiistă, exploatând buna cre
dinţă, lipsa de experienţă şi în 
deosebi instinctele animalice şi 

y terestre ale cititorului, apoi poe- 
j sia modernă, inclusiv a d-Iui
I Tudor Arghed, nu este decât o 

simplă prozodie, un imagîsm 
sterp şi artif cial, o ech l b !s 
ti ă de cuvinte şi noţiuni Dar 
această literatură nu este româ 
ne as că. Ii lipseşte complect bu* 
nul simţ. Ea esta edâac înfit* 
trată şi infectată de spiritul de 
sagregant erreesc I

Şi atunci, cere este datoria 
„Astrei"? Să combată din răs
puteri faceastă literatură, ale că 
rei excremente sunt a ş i zisele 
reviste, şi să Încurajeze litera
tura cea bună, cea sănătoase. 
Ce sa  făcut In acest domeniu? 
Luaiu şi a cineva osteneala să 
adune, să claseze, să aprecieze 
critic, şi să aducă Îs valorificare 
străduinţele literare din a:est 
vechi oraş el cul.rii naţionale?

Care a fost mc rea acţiune de 
combatere a literaturii de desa- 
gregare mortlâ şi naţională?

Ce premii şi burse s'au a- 
cordat pentru lucrări de şi inţă, 
artă etc.

Ş i acum câteva cuvinte des
pre sport şi cinematograf.

Cine poate fi contra sportu
lui ? Eu însumi sunt un pasio
nat turist. Dar, domnilor,,a ere ia 
o secţie sportivă a „A&tei* pen
tru sporturi de salon, Ping 
Pong etc., a cheltui zeci şi sute 
de mh*j pentru sparturile de

*) D-l I. Al. Bran-Lemeny cerce
tând ulterior rapoartele anuale ale 
despărţământului, a constatat urmă
toarele cheltueli pentru sport: în a- 
nul 19â0 secţia sportivă 35,861 iei: 
auul 1932 educaţia fizică, 54,078 lei; 
anul 1933 secţia ed. fiz. 47,933 lei; 
raportul pe anul 1931 nefdud tipărit, 
putem socoti cca. 35,00; iei; s’au mai 
dat pentru „Turiag' Clubil 25,000 lei, 
împrumut, cari conform unei decla
raţii a d-lui casier Popovici se pot 
considera de neincasabili. Avem deci 
în cei 5 ani o cheltuială pentru sport 
de aproape 200,000 lei. D-l Lemeny

scop trebuesc îmbunătăţite: fi
neţea aerodinamică a avioane
lor ; uşurinţa construcţiei ; ran
damentul termic al motoarelor 
cu explozie. Hidroavioanele fran
ţuzeşti fac traversări regulate pe 
Atlanticul de Sud, străbătând un 
parcurs fără escală de 3200 km. 
Statele Unite, Germania, Anglia 
şi Italia încearcă să facă o con
curenţă (în acest scop a con
struit Germania, recent, dirijabilul 
tip L. Z. 129.)

Americanii au Şcoala de Ae
ronautică „Boeing* din Oakland 
pentru pilotaj fără vizibilitate. 
Cu ajutorul instrumentelor de 
bord perfecţionate, care dau, în 
tot momentul, distanţa avionului 
de sol, aterisajul devine foarte 
lesnicios. Englezii şi Germanii 
sunt pe cale de a înfiinţa şi ei 
şcoli similare.

•

lux şi pentru ajutorarea aeroba- 
tismului sau a concursurilor 
sportive, însemnează, pentru 
mine, o incontestabilă abatere 
dela scopurile şi menirea „As* 
trei*. Sportul este o chestiune 
particulară, o chestiune a socie 
tăţilor sportive. Românul nu este 
născut pentru acrobatism, pen
tru pugilism şi foot'bal), Ei e 
prin firea lui, iubitor al naturii, 
al mişcărilor armonice; vioi şi 
estetic ca fizic, sufletul său bo
gat, ca nici-un altul, se îndreaptă 
setos spre idealurile culturii şi 
artei.

Nu numai că nu este nevoe, 
dar este chiar o mare greşală, 
s& înlocuim, prin neînţelegere 
acest ideal măreţ, inerent nea
mului nostru, cu altui, sportiv, 
fie ei chiar al poporului englez, 
înfrăţit cu natura, bronzat şi si- 
lueiat de soere şi muncă, ro
mânul îşi îndreaptă ochii spre *

Praga. — Fára îndoială că 
d l Áron Cgíü. ş, ataşat de presă 
ţ>e lângă legpţia României dela 
Vcr^ovie, ?e  lângă darul netă 
glduit el poesisi mai e.însiifl ţit 
şi de gândul rtahzâruor trainice. 
D sa reprezintă în capJaia Po 
loniei, ţară cu înalte avânturi 
literare, solia literaturii româ 
neşti. Ajutat de Liga polono ro 
mână de la Lemberg şi de o 
serie întreagă de oameni de ii1 
tere filoromâni convinşi, d l 
Aron Cotruş oferă destui de 
des publicului polonez aspecte 
şi v.-riaţii din elanul spiritului 
românesc. O reprezentaţie de 
teatru, un concert de muzică 
românească, o expoziţie de ană,
o traducere, o carte cu poves
tiri S5U o antologie a versului 
românesc, —toate astea pentru a 
arëta vecinilor de la Nord iscu
sinţa şi darurile scriitorilor ro 
mâni.

Ultima faptă din acestea e 
aperijia unui elegant volum cu 
poesii traduse în poloneză, ai 
căror autor e însuşi d 1 Cotruş. 
Presa poloneză a făcut o primire 
foarte frumoasă acestei tradu
ceri şi unui din ziarele de ia 
Varşovia „Uu^trowiry Kuiyer 
Codzenny* are cuvinte elogi 
oase pentru versul rebel al d iui 
Cotruş.

Dopă ce aminteşte că tradu
cerea se datoreşte poetului tâ 
năr de ia Lemberg, Wiodzimierz 
Lew.k, căreia i s'a adaos o pre 
curâmere de Eonii uieűrzy k ,

Pilotul englez D. Llewelyn a 
parcurs, pe un avion de turism 
„Aeronca Tap*, ultra uşor, de 
construcţie americană, două lo
curi, greutate 230 kg. 40 C. P., 
distanta de 15 00j km., dela 
Londra la Johannesburg, în 20 
zile. Afară de instrumentele de 
bord obicinuite, mai avea: un 
indicator de orizont, un gyros- 
cop de direcţie (în caz de in- 
vizibilitate) şi două pistoane de 
înaltă compresiune. In plus: câ 
teva harţi, patru termos-uri, acce
sorii de toaletă, o camaşe, ciorapi 
de schi.nb şi o cască. Pe drum 
a simţit nevoia unei mantale. 
Giroscopui de direcţie i-a fost 
foarte trebuincios, căci electri
citatea furtunilor africane devia 
compasul magnetic. La un ate- 
risaj forţat a trebuit să monteze 
pistoanele de înaltă compresiune, 
în care scop s'a servit de: două 
chei englezeşti, un briceag, o 
pilă de unghii. Cheltuelile călă
toriei : benzină, ulei. hrană, drept 
de aterisaj, hotel, s*au ridicat la 
3000 franci francezi.

zările frumosului Să I aju'ăm în 
acest sens sublim.

Cinematograful este fireşte o 
bună şi utilă instituţie) cu o con
diţie îisă : el să nu comerciali
zeze instituţia »Astrei*, să nu 
constitue pentru anumiţi membrii 
ai ei venituri pers>nale inadmi
sibile, surse de câştig ilicite şî 
cumul de funcţii şi retribuţi?, şi 
mai presus de toate, cinemato
graful trebue să tină neapărat 
şi permanent cont de scopul 
Asociapunii: literatura şi cultura 
poporului român. Cinematogra* 
ful .Astrei* trebue să fie nea* 
parat educativ, strict ştiinţific» 
distractiv, seu artUtic. Atât şi 
nimi : mai mult.

Nu ţste rolul meu să fac pe 
judecătorul de instrucţie, nici 
să aduc învinuiri. Am dat aci 
uneie sfaturi şi suaestii, am în
dreptat un siab reflector asupra 
unor probleme de f^ndâmentals 
importanţă şi doresc, ca grăunţii 
a uneaţi să şi p oducă cât de 
cât roadele în viitor.

Breşa?, la 3 Mai 1936.
Dr, /. Al. Bran Lemeny.

ziarul face aprecieri măgulitoare 
pentru personalii Je a  poetului 
român: „Persoana lui Aron Co
truş, fiu de preot pravoslavnic 
din Transilvania, merită să fie 
cunoscută de polonezi nu nu
mai că e un poet de mare ta
lent şi de înalt avârJ, ci şi pen
tru fap!ui că poezia sa e robustă 
şi îndrăsnea(ât în legătură cu 
pământ a! şi truda omului, pen- 
tracă versurile sale cuprind 
idei umanitare înţelese de orice 
S3cie:ate omeneasca şi cu a* 
dânci rădăcini pătrunse în pă
mântul româ aesc. Aron Colruş 
e foâite aproape de sufletul 
nostru şi pentru făptui că ocupă 
oostul de ataşat de presă pe 
iângâ legaţia românească din 
Viirşovit,*.

Mai departe aut3rul articolului 
face o lege tară înire caracterele 
fizice ale autorul ai şi expresia 
poeziei ssie, care st?m într’un 
icord riedesmmţit. Urmează a- 
poi o anaiiză a poeziei susţinută 
cu e tate şi menţiuni din versu
rile traduse.

Socotim că elogiile aduse 
d-lui Cotruş se resfrâng şi asu
pra ţarii pe care atât de minu
nat o reprezintă în mijlocul unei 
naţiuni cu g istiri fine şi gin. 
gaşe ca naţiunea poloneză.

{ Cep s).

GiiaM-fiîprl d:0̂ ZLî
poaï ô comatijíttatea ia corner* 
cianţi şi industnaşi pe lângă o 
remuneraţie foarte modeste. In* 
fjrfpaţii ia ziar Nr. 500—1000 

264 i —3

România a comandat la uzi
nele Candron, în Fran(a, două 
bimotonre Typhon, cu motoare 
Renault, pentru transport postai.

•
Aviaţia militară cehoslovacă a 

fost înzestrată cu un avion de 
vânătoare, Letov S.321, cu mo
tor Onome-Rhcme K 14—1, de 
1.100 C. P., fabricat în licenţa 
Casei Walter din Praga. Viteza 
maximă ia 4.0C0 m.. 410 km. pe 
oră. De remarcat puterea sa de 
foc: 4 mitraliere, nesincronizate, 
aşezate în aripi, permiţând 60 
lovituri pe sec. E în studiu ac
tualmente instalarea a 2 mitra
liere tun în aripi.

ing. I. M.

Abonaţii cari ne fac re- 
darrjaţiuni şi comaoicäri în 
scris în chestia ziarului saai 
rugaţi a ne indica întotdea
una şi n-ral de pe adresă 
sub care li se trimite ziarul.

P e  m arginea p olitîrei internaţionale

Regruparea forjelor
S e  tinde sp re  în tem eierea a două b locu ri d alianţe puter

n ice  ca  ş i înaintea războiului m ondial

îji retrage deci rectificarea făcută în 
adunare şi îşi menţine întru totul a- 
firmaţiunea.

Actualităţi aviatice.

Un ziar polonez despre poezia 
poetului Aron Cotruş.
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P in  pildele altora

lupta contra 
tuberculozei

In Cehoslovacia se duce o 
'luptă sistematică contra tubercu* 
lozet. Mai ales »L'ga, Masaryk 
contra tuberculozei" duce o luptă 
aprigă contra acestui flagel pri

mejdios,
In acest seoo înfiinţează sa

natorii, adună fonduri, deschide 
dispensării s. a. Zilele acestea 
Liga Masaryk a ţinut adunarea 
generală, cu care prilej s’a fă* 
coi o dare de seamă a activi* 
lăţii acestci societă)! filantropice. 

/Astfel Liga ere 36 816 membri 
şi întrefine 129 dispensare me* 
dicale.

in urma măsurilor h'gienice 
luate de această societate, nu* 
mëral morţilor de tuberculoză 
scad?, in 1935 dispensariile au 

fiost vizitate de peste 90000 su- 
ferinzi, la 60000 din 8ceştia li 
s’a examinat aperatul respirator 

•cu razele Roentgen. Personalul 
■societăţii a vizitet peste 60.000 
locuinje. în Hmpui aceluiaş an 
«’a i ormn zat 605 conferinţe cu 
►caracter medicei. Preşedintele 
ligii e profesorul dr. K, Hyaek

re
Parohia ortodoxă română din 

Braşovul oechiu invită publicul 
Ibraşo^ean la marea serbere câm
penească (Malai), pe care o va 
eranji »Reuniunea Femeilor" cu 
concursul celorlalte societăţi pe 
'ierenui deta Honterus în ziua 
de î  Iunie (a doua zi de Ru
salii) 1956

Venitul este destinat terminării 
Caselor Culturale. In caz de 
timp nefavorabil, serbarea se 
amână.

Maialnl Unionii Societăţilor 
I cnlíoraJe din Sebei

Uniunea Societăţilor culturate 
«din Braşov- Schei aranjază mâne 
.Duminecă îa 24 Mai a. c. maialul 
tradiţional ai Societăţilor în

Ş  T E J;E  R I Ş
Plecarea va fi dimineaţa ora 

î, dela sediul societăţilor, P.aţa 
Prundului. In caz de timp nsfa 
vorabil se amână pe ziua de
1 Iunie a, c.

Primăria Municipiului Braşov

Uo. 12.712—1936.
Serv. economic.

F i t o l i n i  Sg t t i i t
Pentru procurarea stofelor, 

<confecţionarea uniformelor şi 
procurarea încălţămintei nece
sare cameriştilor şi agenţilor 
acestui Municipiu, se fine în 
iiua de 18 Iunie a. c. ora 12, o 
licitaţie publică cu oferte tim
brate, închise şi sigilate; şi a* 
nume :

1. Pentru procurarea ştefeior 
necesare, de culoare k ki gşi 
èleu*mariîi cu furniturile nece* 
sere fiecărui costum.

2 Pentru confecţionarea uni
formelor camerierilor şi agen
ţilor.

3. Pentru confecţionarea in* 
cXiţămintei necesare camerie* 
filor şi agenţilor.

Se vor lua îa considerare nu ■ 
msi ofertele concurenţilor cu 
firmă înregistrată la Camera de 
Industrie şi Comerţ.

Garanţia este d  ̂ iei 10000 
4zecem!i) în numerar sau efecte 
de St ut.

Inform âţiuni şi caetul de sar
cini se pot primi la Serviciul 
ecoaomic al Municipiului.

Braşov, 14 Maiu 1936.
'Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr, T. Prişcu.

Secretar general i 
249 2—3 Dr. V, Voicu,

Pentra adulţi şi copii debili,
slăbiţi, anemici, nervoşi, conva* 
lescenţi şi lipsiţi de pofta de 
mâncare
Vinul Tonic China-ferugi* 

nos Cuteanu
este preparatul cel mai reco
mandabil. întăreşte şi reconfor* 
tează organismul şi regenerează 
sângele, Are gust plăcut, efect, 
sigur şi este bine tolerat de 

organizm. Preţul 46 Lei.
De vânzare în flacoane origi

nale de 1h  kg. la

Farmacia GH. CUTEANl 
! „La S tea“, Braşov Str, Lungă 3

Mica publicitate

Ol fi absolvent al 
íj şcoalei sup. 

de comerţ, cu bună practică în 
toate ramurile contabilităţii cu* 
noscând şi contabilitatea ameri
cană, caută un post sigur, A se 
adresa Redacţiei ziarului. 1—3

De vânzare " d ä ? s & r
Szonda, în perfectă stare. Infor 
maţîuni Sir. Valea Tei Nr. 6.

35 1 - 0

ţin ÏÏQH7QT1Q un patefon, marca 
Uu VdllMlu Columbia, în per
fectă stare, având şi 32 plăci, 
cu preţ convenabil. Informaţii la 
ziar. 60 8—0

Hfl ÏÏQÏ17QP0 UK ioc de casă la Uu ruUZalu poziţie bună. In- 
formaţiuni la Nicolae Maniu, Va* 
lea Tei No. 6 Braşov. 35 6—6

Academia de Indus 
trie şi Comerţ, prac* 

tice 1 an contabilitate şi cores 
pond$nţă la o mare bancă, re
ferinţe excelente, cunoştinţe: 
dactlografie, germenă, ungară, 
franceză, caut post, pretenţiuni 
modeste. Adresaţi ia ziar.

207 1—0

De vânzare
o casă cu o gradina mare ia 
Timişul de jos, aproape de 
garé- Ad e*aţ *vă: Otto Schoch, 
Braşov, Str, Vmt»lâ Brătianu 4, 
(Str. Puşcaşilor), 252 1—3

De vânzare
0 casă cu grădină în centrul 
oraşului. Inforroaţiuni îa Strada 
de Mijloc Nr. 12 253 1—4

fionTI. Moga §
1 advocat 
H şi* a mutat

biroul din Râşnov
244 în 1—4

8 Braşov, Str. Regele Carol § 
(tost Porţii) 25 .

SI NA IA
Bulevardul C aro l al IM ea 

No. 26
Local de comerţ, prăvălii, lo 

cutate, curte mare, magazii, ga- 
rojuri, grajd, inventar, totul re
novat, se închiriază convenabil, 
libere imediat.

A se adresa la proprietar: 
C onstantin P ăunescu

S r̂. Gh. Gr. Cantacuzino No. 28 
Câmpina. judeţul Prahova.

258 1 - 2

Motoare electrice 
Aparate de Radio 

Aparate electrice 
de gospodărie

cu condiţiuni avantajoase puteţi obţine prin

TOTELECTRIC S. A.
Telefon 739.

BRAŞOV Piaţa Libertăţii 26

Telefon 739.
172 1 - 2

Atenţiune ! Atenţiune !
Cel mai ieftin şi mai bun izvor de 
îmbrăcăminte pentru dame, domni şi 

copii, la firma

. GLORI A"
E. PITICARIU

Strada Regele Carol II. Nr. 8 
(fosta Porţii, Casele Sabadeanu)

Haine gata. Confecţie proprie
P rim esc şi com enzi

134 4 - 0

A V IZ A V IZ
Absolvind cu succes C ursu rile A cadem iei 
rom âne de cro ito rie  d n Bucureşti îns şin* 
du rui cele mai noui cunoştinţe din domeniul 

: a r t e i  c r o i t o r i e i  :—:

mi-am reluat activitatea de cro ito r în atelierul meu 
: din Strada Regele Carol Nr. 25 etaj I, :

Rog onor. clientelă să-mi dea preţiosul concurs.

Cu distinsă stimă

PETRU STOICA
Absolvent ai Academiei române de croitorie 

101 B raşov  Str. R egele  C aro l Nr. 25 et I. 5 —3

Primăria Municipiului Braşov Primăria Municipiului Braşov,

Nr. 5405—1936 
Serv. technic.

In ziua de 10 Iunie 1936, o- 
rele l i  a. m , se va ţine la Pri
măria Municipiului Braşov, în 
cabinetul Primarului, licitaţie pu 
biică pentru darea în intreprin* 
dere a lucrărilor de canalizare 
a părăului Graft, din Strada I. 
G. Duca.

La licitaţie pot îua parte in* 
gineri constructori, cari au do
vezile de capacitate necesare.

Valoarea lucrării după deviz 
este de 1.950 000 lei.

Termen de executare 60 zile.
Garanţia provizorie 5% din 

valoarea ofeitei.
Caietul de sarcini planurile 

şi devizul se pot vedea ia Ser
viciul technic al Primăriei.

Braşov, la 16 Mai 1936.
Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr. 7. Prişcu.

Secretar generai}
259 1—1 Dr, V. Voicu.

Şeful Serviciului:
Ing,-şef Socol

In conformitate cu originalul.
Expeditor: Reiner,

Nr. 12.107 1936. 
Serv. technic.

In ziua de 10 Iunie 1936, la 
orele 12 a. m., se va ţine la Pri* 
măria Municipiului âBraşov, în 
cabinetul Primarului, licitaţie pu* 
biică pentru pardosirea străzii 
I. G. Duca pe porţiunile: Pala* 
tul Prefecturei, str. de Mijloc şi 
str. Bălţilor, gara Bartolomeu,

La licitaţie pot lua parte firme, 
cari pot dovedi că au mai exe 
cutat asemenea lucrări pentru 
autorităţi şi posedă materialul 
Întreg necesar în depozit.

Valoerea lucrării după deviz 
este de 8.700.00Ü lei.

Termenul de executare 90 zile. 
Garanţia provizorie 5 #  din 

valoarea eferiei.
Caietul de sarcini, planurile 

şi devizul se pot vedea la Ser
viciul technic al Primăriei.

Braşov, la 16 Maiu 1936. 
Comisia interimară,

Preşedinte :
Dr, T. Prişcu,

Secretar generali
260 1 —1 Dr, Virgil Voicu. 

Şeful Serviciului :
Ing.-şef Socol 

In conformitate cu originalul 
Expeditor : Reiner.

Duminecă íin,1“?“*a •*------des* hide ut
Str. Mi Ioan No. 27. (fost loc** 
lui «DIANA") cofetărie  şi b o n * 

bon ărie  de specialitate

„ L I D O “
In ziua deschiderii la toate ar* 

ticolele

preţuri de reclamă
Specialităţi de îngh ţ«*a, prăji
turi şi bonboane italiene şl
263 ru seşti i — 1

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 12.664—1936.
Serv. technic.

Ordonanţă
Noi, Preşedintele Corni-»ie i In* 

terimore a Municipiului Braşov» 
în baza drepturilor ce ni se con
feră prin art. 6 i litera 2 din Le* 
gea Ad ninistrativă, publicată în 
•Monitorul Oficial" No. 73, din 
27 Martie 1936, 

având îa vedere marea lipsi 
de apă, care se acceniuiază tot 
mai mult în această primăvară,

O R D O N A M :  
începând cu data de 20 Maiu 

a. c. şi până la noi di -poziţiuni? 
pe întreg teritorial Municipiului 
Braşov este strict interzis a se 
mai stropi grădinile şi curfiie 
cu apă din conducta oraşului 

Contravenţiile constatate se  
vor amenda cu suma de lei 2000 , 

Braşov, la 15 Mai 1936. 
Comisia Interimară, 

preşedinte :
Dr. T, Prişcu.

î Secretar General : 
257 1—1 Dr. Virgil Voicu.

Şeful Serviciului:
Ing.*şef ; Socol.

In conformitate cu originalul
Expeditor: Reiner

Consiliul parohial ai bisericii- 
ortodoxe române din Cristian 
jud. Braşov, dă în întreprindere 
prin licitaţie publică cu oferte 
închise, care se va continua şi 
cu oferte verbaie; lucrările de 
construcţie a casei parohiale.

Licitaţia se va tlnea în 2 Iu
nie a. c., ia orele Axh  p. m. în 
localul casei culturale din loc.

Ofertanţii vor depune garantie 
de 5% în numerar sau efecte 
de stat în valoarea lor reală.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea înce
pând din 28 c. zilnic la Oficiul 
parohial ort. din Cristian.

Cristian, la 22 Maiu 1936.
Din încredinţarea consiUniui 

parohial:
Ioan Micu,

261 1—1 paroh.

Spitalul »Gh, Mârzescu" 
Braşov.

FamicayniB 1) ra ta t»
Pentru aprovizionarea spiţa* 

luiui cu 150.000 kg. p^tro coc», 
pe exerciţiul bugetar 1936—37, 
se publică licitaţie coaform arfe 
8 8 -HO, din legea contabilităţii 
publice şi art. 31—5?j din Regu
lamentul Oficiului Central de 
Licitaţii.

Licitaţia se va (inea în ziua 
de 10 Iunie a. c., oţele 10, îs  
localul Administraţiei spitalului 
Braşov, Str. Şirul Spitalului Ndw
13. Tot aici se poate vedea ese
tül de sarcini, zilnic, in timpul 
ordor de serviciu.

Braşov, la 19 Maiu 1936.
Medic Primar Director,

(ss) Dr, Câmpeanu. .
A d i or casier, 

(ss) Paul Eodoreanu*
256 1—£
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Acţiunea „Frontului Rom ânesc“.

i B i d D c l t B r u l

întrunirile regionale delà Arad, 
Sibiu, Cernăuţi şi Chişineu.

După 20 de zile de şedere în Capitala ţării, în care timp a 
présidât numeroase întruniri în Capitala făril şi în capitalele ju
deţelor din Muntenia şi Oltenia, d-1 Dr. Al. Vaida'Voeood s’a în
tors Mercuri la Cluj în sânul familiei sale, deptin edificat şl sa
tisfăcut de cele constatate şi experiate în turneul său de afirmare 
a lozincei nationale : România a Românilor de sânge, intr’o con- 
▼orbire scurtă cu d*sa la întoarcerea spre casă d l Al. Vaida* 
Voevod ne a asigurat că mişcarea naţională „Numerus valahicus“ 
a prins adânci rădăcini pretutindeni unde s’a înfăţişat în faţa ze
cilor de mii de ţărani şi că curentul naţionalist se afirmă pe 
Întinsul tării pe zi ce merge cu o putere tot mai formidabilă.

înainte de plecare conducerea centrală dela Bucureşti, pre- 
sidată de d-1 Vaida-Voevod, a fixat definiţi? tinerea următoarelor 
întruniri regionale :

Pe ziua de 1 Iunie la Arad.
Pe ziua de 7 Iunie la Sibiu.
Pe ziua de 14 Iunie la Cernăuţi.
Pe ziua de 24 Iunie la Chişineu.
Mâne Duminecă, vor avea loc la Bucureşti patru mari în

truniri pe sectoare prezidate de d nii C, Anghelescu  şi Dr. V. 
-Nifeseu, fo şti miniştri.

Marea întrunire dela Giurgiu
Dumineca trecută a avut loc 

la Giurgiu o mare întrunire a 
Frontului Românesc din jud. 
Vlaşca, la care, deşi anunţată 
deebea cu 24 ore înainte, au 
participat mii de delegaţi din 
aproape toate comunele acestui 
întins jude|.

Adunarea a fost presidată de 
şeful organizaţiei d-1 D. R. loa- 
niţescu, care a bineventst pe 
d*l Vaida*Voevod şi pe însoţi
torii săi.

După cuvântul d lui Vaida, 
care în aprobările unanime ale 
marei asistente,“ a reînoit decla
raţiile sale făcute la recentele 
întruniri, au luat cuvântul mai 
mulţi fruntaşi. Lăsăm să urmeze 
într’un scurt résumât declara
ţiile d-iui Nitescu:

C uvântarea d-lui V. Niţescu.

Aş vrea să clarific aci la 
Giurgiu un lucru: Poziţia noas
tră fată de stânga şi dreapta, 
feţă de burghezie şi ciocoism, 
faţă de comunism.

Frontul Românesc se bazează 
pe ţărani. Mai mult. Toti dintre 
noi suntem fii şi nepoţi de ţă
rani. Şi aceşti |ă*ani, este ştiut,

îşi iubesc cu putere pământul, 
biserica şi [familie.

Cum se poate dar concepe 
că international ţărăniştii vor 
putea amăgi tara cu „statul lor 
jăranesc“. Ca să introducă şi 
aci aceleaşi metode de condu
cere ca în Rusia Sovietică ? 
Acolo li s’au luat ţăranilor pă
mântul, li s’au dărâmat biseri
cile şi li s’au desfăcut fami
liile.

Oare puteţi voi fraţi ţărani, 
accepta să fiii trataţi la fel ca 
în Rusia ? La noi nu mai există 
ciocoi români. La noi există nu 
mai ciocoi străini cari stau as
cunşi în trusturi şi carteluri şi 
cari jupuesc tara, vă jupuesc 
pe voi. Ei bine, dacă vreţi ca 
să dispară aceşti ciocoi din tara 
voastră, Irebue să luptaţi cu tă
rie ca să dărâmaţi trusturile şi 
cartelurile.

Aţi auzit vorbindu*se că noi 
suntem de dreapta. Apoi dacă 
valahul se închină cu dreapta, 
seamănă cu dreapta, coseşte cu 
dreapta, şi-şi reazămă puterea 
pe mâna lui dreapta, fie-ne per- 

j mis să vedem salvarea acestui 
neam tot în dreapta lui puter
nică.

Braşovul în faţa adunării dela Sibiu.
Eri la amiezi s’au întrunit ia , La ordinea z'lei : Chestiuni 

Braşov membrii delegaţiei per- I de organizare şi pregătiri pen 
manente împreună cu preşedinţii [ tru participarea la Imarea întru
organizaţiilor comunale «»»b pre
zidiul d‘!ui Dr, Vo eu Niţescu. 
Iß această şedinţă s’eu isoutat 
toete amănuntele plecării ta Si- 
biv, cari vor fi adus2 la cuaoş- 
tinţa tuturor organizaţiilor noas
tre comunek.

S ’a hotărât, că până Vinerea 
viitoare (29 Mai) preşedinţii or 
ganizaţiiior deia sate să pe pre
zinte in localul ziarului , Gazeta 
Transilvaniei* cu listele partici
panţilor şi cu contribuţiile în 
âonit după împreîurări şi pu
tinţă, a  fiecărei organizaţii. In 
schimb fiecare organizare va 
primi din banii strânşi câte un 
steag gratuit pentru organizaţia 
locală.

Toate amănuntele (plecării se 
▼or comunica Vineri ia redacţia 
ziarului nostru.

Întrunirea comitetelor Fr. Rom. 
dm Braşorechi şi Biamâoa
Pe Mercuri 27 luniet ora 7 

secra, sunt coBvocaţ» în şed’nţă 
fo localul ziarului »Oazeti Tr.* 
membrii comitetelor »Frontului 
Românesc* din Braşovul vechiu 
f i  B lumii ne.

mre regfonaiă a »Fr, Rom.* cere 
va avea loc la 7 Iunie fa Sibiu.

Procesul 
lela T â r p - I r e s

Tribunalul)Târgu Murăş, secţfa
I. a primit dela cabinetul II, in> 
strucţie, ordonanţa definii! ?ë de 
trimitere în judecbiă a studenţi
lor implicaţi in de zor dinele 
deia TârguMureş. Au fost tri
mişi judecăţii, sub stere de a- 
rest, următorii : George Furdui, 
Alex, Cantacuzino, Paul Crajă, 
Teodor Iureş, Crudu Nicolae, 
Mărculescu Paul, Ceorgescu 
Stefan ; iar în stare de libertate: 
Bulbuc EnnH, PisIraV.orel şi Bo< 
sinceanu Iosif.

Toti au jfost trimişi în jude
cată pentru contravenţie la arti
colele 7, 9, 19 şi 20 din legea 
Mârze8cu, şi ari. 4. din legea 
ordinei de stat. Tribunalul a fixat 
termen de judacată la 9 Iunie.

Cetiţi fi răspândiţi
Gazeta Transilvaniei

Epilogul „rebeliunei* 
din Zârneşti

Abandonarea
aprovizionării Municipiului 

cu  apă din »Izvorul 
D om nilor*.

Din cele publicete de noi ca 
şi din intervii will acordât ziaru
lui nostru de câtră d*l prefect 
ai judeţului Braşov lancu Nan, 
se cunosc amănuntele inciden< 
te lor regretabile petrecute în 
fruntaşa noastră comună Zâr- 
ne şti, când euforitaţUe sosite ia 
faţa locului pentru a examina 
situaţia izvoarelor pentru capta 
rea apei potabile necesare pen
tru Municipiul Braşov, au fost 
primiţi de populaţie cu bolo* 
vani.

Cele pe trecute, pe lângă de
ţinerea celor impiiceţi în acest 
atac, au format obiectul de dis* 
cuţie şi între autorităţile respec
tive.

Acum suntem informaţi că
Primăria Municipiului Braşov a 
abandonat proectal de a apro 
viziona munícióiul cu apă pota
bilă dm mlzvcrul Domnilor* de 
pe teritoriul comunei Zârneşti.

Actualmente se  continuă stu■ 
diile hidrolog ce tn mai multe 
regiuni ale judeţului, pentru a 
se găsi surse de apă mai a 
propiate de oraşul Braşov.

Involuntar se pune acum în
trebarea: pentruce nu s'a eben 
donat dela început proiectul 
Municipiului în ce priveşte „Iz
vorul Domnului*? In cazul a- 
cesta s’ar fi evitat incidentele 
respectabile şi elamarea unei 
popule ţii, cLri ar fi meritat o alta 
consideraţie.

Informaţii
Pagubele pricinuite de cu

trem urul de pământ, cere s a 
produs zilele acestea in China 
sunt uriaşe. In regiunea Llnchen 
au fost distruse 5000 case, 54 
persoane eu fost omorâte, 187 
rănite şi 20.000 persoane tu 
rămes fără adăpost şi amenin
ţate de foame.

C ălătoria  prem ilitarilor pe 
C. F. R. Instructorii premiiitari 
(of ten de rezervă şi grade in
ferioare complectaş ), călătoresc 
pe c, f. r. cu 50 la sută redu
cere în mod nelimitat, pe bsza 
carnetelor tip c. f. r. (pentru ofi
ţeri clasa II-a, iar pentru grade 
inferioere clasa III a), vizate tri
mestrial de inspectoratul gene
ral al pregătire! premiiitare.

Tinerii premiiitari, când cală 
toresc în grupuri de cel puţia 
5 persosne şi numai în interio
rul judeţului respectiv, benefi
ciază de 50 ia sută reducere 
pe baza certificatelor de reducere 
ce se vor emite de către sta* 
ţiile autorizate şi inspecţiile de 
mişcare la cererea centrelor de 
pregetire premiiitare.

Pe baza certificatelor de re
ducere, stâţiiie vor emite ' pentru 
fiecare grup, b letul de transport 
şi biletele de control.

•

Sportul de popice. In ziua 
de 7 Ii,nie 0. c. va sosi în o* 
reşul nostru o echipă din »Cra
iova*, jucând un concurs amical 
de propagandă cu echipa »Ve
selia*. Se fac mari pregătiri 
pentru primirea echipei.

•

Aviz. Se aduce la cunoştinţă 
generală, că pentru meetingul 
internaţional de aviaţie, care se 
va ţine In ziua de 31 Mei a. c. 
In Bucureşti se găsesc bikte de 
vânzare laPrimërfa Municipiului, 
Serviciul întreprinderilor comu
nale.

Expoziţia silvică reg ion ală 
orgfcmz&tâ de Inspet töretül re
gional silvic Braşov, se va des* 
chide în ziua de Duminecă 24 
Mai ora 12 în Calea Victoriei 
Nr. 35.

Contra scumpete!
Un memoriu al Asoc. Pensionarilor,

In ordonanţa de maximaliza- 
rea preţurilor, pe luna Mai, Pri
măria Municipiului nostru a scos 
de sub maximalizare cărnurile 
de măcelărie, cu escepţla căr- 
nei de vită, calitatea II. pentru 
care a fixat preţul de 15 Lei la 
chilogram. S ’a făcut aceasta, — 
după cum se spune în ordo
nanţă — sub titlul de experi
enţa. Ori, experienţa s’a făcui; 
fără însă să se ia măsuri în conse
cinţă. In cele câteva zile de ex
perienţă, preţul cărnii s’a urcat
— cu 6—10 Lei la chilogram, 
după cum se constată în me
moriu. Carnea maximaliiată, ca
litatea II, de vită, a dispărut, iar 
cere se găseşte e de o calitate 
inferioară.

Uşor de înţeles că populaţia 
Braşovului nu are decât de su
ferit în urma acestui fapt, care 
mai mult apasă asupra lurnei 
sărace.

Asociaţia pensionarilor, a a- 
adresat în această chestie un 
memoriu ministrului de industrie 
şi comerţ, cerând între altele : 
anularea ordonanţei amintite şi 
fixarea de preţuri msximaie la 
cărnurile de măcelărie, în ra
port cu preţurile fixate şi în 
alte localităţi ; reducerea pre
ţului cărnei de călit. II la 12 lei 
kgr., reducerea preţului pâinei

cu 1 leu la kgr. dat f'ind faptul 
că pâinea în or. şui nostru se 
fabrică în amestec, cu peste 
50 —60°/0 cartofi, articol al cărui 
prêt este foarte redus in loca
litate; raducerea preţului lepte« 
lui de vacă cu 50 bani la kgr, 
de oarece ne găsim în plin se- 
son de vară ; primăria Braşov 
să urmeze exemplul primăriei 
Capitalei, de a pune şi aci, 
compartimente la dispoziţia cres
cătorilor de vite, pentru ca a- 
ceştia să-şi poată desface, în 
oraş, direct la consumatori căr
nurile de vită, ce vor aven de 
prisos — tăiate de abatorul co
munal. Această măsură să se 
pună însă cinstit în aplicare, 
căci prin mijlocul ei, se vor în
lătura speculanţii acaparatori şi 
lacomi fără sfârşit, cari scum
pesc viaţa ; primăria să reducă 
taxele exagerate ce se percep 
azi la abator de 500 600 Lei 
de capul de vită, tăiată pentru 
consumaţie ; exercitarea unui 
control cât mai sever, asupra 
pieţei în general, şi în fine, 
Primăria Municipiului Braşov să 
fie învitată a amâna toate lu
crările edilitare de lux, costisi
toare, pentru alte timpuri mai 
bune, spre a nu-şi face onoraţii 
noştri edili piedestale de glorie 
din înfometarea sărăcimei.

După cucerirea Abisiniei.
Addis Abeba, 22. (Rador). — 

Mareşalul Graziani a sosit cu 
avionul ia Addis Abeba, pentru 
s asigura funcţiunile de regent, 
pe timpul scurtei absenţe a vice- 
iegelui Badoglio, care a plecat 
eri dimineaţă în Italia.

Addis Abeba, 22. (Rador). — 
In regiunea Harrar indigenii 
continuă să facă acte de supu
nere faţă de autorităţile italiene. 
La Djidjiga au depus armele 
şi muniţiunile 317 războinici a- 
bisinieni.

Italienii au intrat eri în Debra

Markos. In felul acesta, ei vor 
putea exercita controlul asupra 
întregei provincii Godjam.

Londra, 22. (Rador). — D l 
Grandi, ambasadorul Italiei la 
Londra, a făcut eri gupă amieza
o vizită la Foreign Office. Se 
crede că d-1 Grandi a propus 
d*lui Eden retragerea trupelor 
engleze din Abisinia, întrucât 
guvernul italian socoteşte că 
viaţa şi avutul cetăţenilor brita
nici din Abisinia sunt suficient 
apărate de trupele italiene.

jubileu l de 75 ani al „As- 
tre i\  Anul acesta, în luna Srp 
tem brie, vechea asociaţie cul
turală „Astra*, tiîşi va serba la 
Blej, 75 de ani ude activitate. 
Semicentenarul acestei asociaţii, 
s’a serbat tot la Blaj în 1911. J§ 

Acest jubileu de 75 ani, va fi 
sărbătorit în toată amploarea 
lui.

•

Serv iciu l farm aciilor. In 
timpul dela 23 Maiu—6 Iunie 
sunt de serviciu de noapte, Du
mineca şi ia amiazi, următoa
rele farmacii: La »îngerul pă
zitor* Eugen Neustädter, Cetate 
Piaţa Libertăţii 5 şl La .„Turjuil 
negru" Ei: horn Aibert, Biumăna 
Caiea Victoriei 39.

M U L Ţ U M I R E  
Stimate Domn,

Ţin a Vă face cunoscut că 
sunt foarte mulţumit de efectu 
minunat, pe care-l au aceste 
Tablete Togal asupra feluritelor 
răceli, dovedindu-se ca un tu  * 
calmant.

Bucureşti, 24 Sept 1932«
L. Florescu.

Socie ta tea  „junilor B ătrân i“" 
va arenja Luni 1 Iunie a, c. 
(a doua zi de Rusalii) obicinui
tul joc strâmoşesc pe P- j'şiea 
cea mare, Pe Tociie, Dluimeeţa 
la ora 7 va merge cu mozfca pe 
Tâmpe, unde va juca ş* arunca 
buzduganul După masa v ! trma 
jocul pe Pcjiştea c^e m re, până 
seara la ora 8. Venitul acestui 
joc va fi destine t pentru con* 
struirea casei de recreaţie a so- 
cictaţii pe locul dat de Primă
rie în Poiană. La ct-z de timp 
nefavorabil se amână pe Dumi
neca următoare în 7 Iunie c.

Comitetul.

De închinat
B 3 camere pentru lo- â 
fl cuinţă sau birou în B 
3 Piaţa Libertăţii Nr. 25, S 
S etaj 1. 

\ se adresa la 
prietar.

CINEMA „ASTRA“
Sâmbătă, Duminecă, Luni 

rulează marele film francez

Drumul spre glorie
Exotism, dragoste lupte, aventuri 

Cu: KÖTHE v. NAGY, Pierre Richard-Wülm
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